

खनन व निर्माण क्षेत्र में सावधानी से करें एक्सप्लोसिव का उपयोग : श्री रमेश कुमार सिंघवी खनन विस्फोटक (एक्सप्लोसिव) व पेट्रोलियम पदार्थों की विभिन्न समस्याओं पर दो दिवसीय राष्ट्रीय वेबिनार का उद्घाटन



सम्भागीय आयुक्त एवं राजस्थान स्टेट माईन्स एण्ड मिनरल्स लिमिटेड के प्रबन्धक निदेशक श्री विकास एस. भाले ने कहा कि भूमि में दबे पड़े मिनरल्स की जनमानस के उपयोग में बढ़ती हुई मांग से विश्व के औद्योगिक क्षेत्र में विस्फोटक की मांग बढ़ी है।

श्री भाले माइनिंग इंजीनियर्स एसोसिएशन ऑफ इण्डिया-राजस्थान चेप्टर उदयपुर, खान एवं भू-विज्ञान विभाग-राजस्थान सरकार एवं उदयपुर चेम्बर ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री के संयुक्त तत्वावधान में खनन विस्फोटक (एक्सप्लोसिव) व पेट्रोलियम पदार्थों की विभिन्न समस्याओं से संबंधित विषय पर आयोजित दो दिवसीय राष्ट्रीय वेबिनार में बतौर मुख्य अतिथि सम्बोधित कर रहे थे।

श्री भाले ने कहा कि खनन एवं निर्माण क्षेत्र में श्रम व लागत में कमी करने हेतु विस्फोटक के उपयोग में निरन्तर वृद्धि हो रही है। उन्होंने बताया कि अमोनियम नाईट्रेट की कीमतों में उतार-चढ़ाव, विस्फोटक उपयोग, लाईसेंसिंग, स्टोरेज इत्यादि के कठोर अधिनियम विस्फोटक के विश्व बाजार में मुख्य मजबूरी है। उन्होंने कहा कि वेबिनार की अनुशंसाएं उन्हें भेजी जायें, ताकि उचित स्तर पर निस्तारण हेतु सरकार को प्रेषित की जा सकें।

समारोह के विशिष्ट अतिथि खान एवं भू-विज्ञान विभाग के निदेशक डॉ. के.बी. पण्ड्या ने कहा कि विस्फोटक (एक्सप्लोसिव) के लाईसेंस प्रक्रिया काफी जटिल है, जिसके सरलीकरण की आवश्यकता है। साथ ही विस्फोटकों के

दुरुपयोग को रोकने की आवश्यकता है, जैसा कि अभी लेबनान की राजधानी बेरुत में हुआ है। खान एवं भू-विज्ञान विभाग में नवाचारों के उपयोग में हम सभी ध्यान देंगे।

उदयपुर चेम्बर ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री के अध्यक्ष श्री रमेश कुमार सिंघवी ने कहा कि विस्फोटक के विनाशकारी परिणाम हमें लेबनान में देखने को मिले हैं। अतः इनके माइनिंग में सुरक्षापूर्वक उपयोग की आवश्यकता है।

इससे पूर्व चेप्टर चेयरमेन डॉ. एस.एस. राठौड़ ने सभी अतिथियों एवं प्रतिभागियों का स्वागत करते हुए एमईएआई उदयपुर चेप्टर की गतिविधियों पर प्रकाश डाला।

डॉ. एस.सी. जैन व डॉ. आर.डी. सक्सेना ने वेबिनार के आयोजन की रूपरेखा व आवश्यकता के बारे में प्रकाश डाला।

वेबिनार की अध्यक्षता करते हुए माइनिंग इंजीनियर्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री एस.के. पटनायक ने कहा कि उदयपुर चेप्टर का माइनिंग में विस्फोटक का उपयोग विषय पर वेबिनार का आयोजन सराहनीय कदम है, जो कि खनन उद्योग की ज्वलंत समस्या है।

एमईएआई के पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री आर.पी. गुप्ता ने राष्ट्रीयस्तर पर संस्था द्वारा आयोजित की जा रही गतिविधियों के बारे में संक्षिप्त जानकारी दी। श्री गुप्ता ने पावर पॉइन्ट प्रेजेंटेशन के माध्यम से विस्फोटक मेगजीन को मैनेज करने के बारे में जानकारी दी।

खान मालिकों की ओर से यूसीसीआई की माईनिंग सब कमेटी के चेयरमैन श्री मांगीलाल लूणावत ने कहा कि जिलाधीश महोदय द्वारा आठ विभागों को एक्सप्लोसिव लाईसेन्स के प्रार्थना पत्र को एनओसी हेतु भेजा जाता है और वहां से अनापत्ति पत्र मंगवाया जाता है। लेकिन इन विभागों से एनओसी आ नहीं पाती है और खान मालिक को अवैध तौर पर विस्फोटक को खरीदना पड़ता है।

की-नोट स्पीकर जयपुर के कन्ट्रोलर ऑफ एक्सप्लोसिव श्री अजय सिंह ने विस्फोटक के भण्डारण एवं उपयोग अधिनियम पर विस्तार से चर्चा की। उन्होंने विश्व के अन्य देशों में विस्फोटक के भण्डारण व उपयोग के बारे में भी बताया।

हिन्दुस्तान जिंक लिमिटेड के उप महाप्रबन्धक श्री एस.के. वशिष्ठ ने सभी अतिथियों एवं प्रतिभागियों के प्रति आभार ज्ञापित किया।

संचालन एमईआई के सचिव श्री मधुसूदन पालीवाल ने किया।

सत्र में नेशनल मिनरल डेवलपमेंट कॉरपोरेशन के खनन महाप्रबन्धक श्री हेमन्त कुमार, खनन अभियन्ता श्री चांद चांदना, आदित्य सीमेंट वर्क्स के श्री विजय कुमार माली, श्री नवलकिशोर शर्मा, श्री कमल नयन पालीवाल ने पत्रों का वाचन किया।

1



2



3



4



1. दैनिक भास्कर, 2. दैनिक नवज्योति, 3. प्रातःकाल, 4. राजस्थान पत्रिका

UDAIPUR CHAMBER OF COMMERCE & INDUSTRY

Chamber Bhawan, Chamber Marg, M.I.A., Udaipur-313003 (Raj.)

Ph. : 0294-2492215, 2491060

www. ucciudaipur.com | E-mail : uccisec@gmail.com